

## 富爸爸穷爸爸—邱长老

### 节期思念父母亲

十多年来，我和亲人在清明节和重阳节都会一起来到双亲墓前，缅怀在父神怀里安息的父母。我们会有一个聚会，已信主的分别负责带诗歌、分享、祷告等。我们一起赞美上主，感谢赐下父母，怀念双亲，也希望引领未信的亲人能认识这位赐生命的神。



去年因为受到新冠肺炎疫情和限聚人数影响，这个家庭相聚只好暂停。我怎能因此而忘记双亲呢？在节期，我独自一人来到坟场，凝望着墓碑上照片里的父母，思念着父母的过去，怀念着父母的恩情，感谢父神的恩典。

### 清茶淡饭养活一家

家父生于贫穷家庭，父早逝，年少时便要出来工作。我是在九龙区一幢木楼房的一间板间房成长，由母亲照顾我们几兄弟姊妹。我们不常看见父亲，因他在新界一个偏远墟市里工作，当时交通不便，只能多天才回家一次。那时在新界并没有银行，家父是负责替粮食店店主把大额款项带到香港交给代理商，常要冒盗贼危险往来。他收入微薄，虽然清茶淡饭，却把我们4个孩子养大成人。他没有留下一分一毫给我们。他是一个“穷爸爸”。

家父只读过两年私塾，因他勤学，诗书五经，识的却不少，写得一手好书法。他喜爱阅读，留意时事新知，所以他的学识是丰富的，但他是一个“穷爸爸”。



### 没有财富的丰富

家父和蔼可亲，我从来没有看见他发脾气，他也没有对我们打骂过。每次回家总会为我们讲故事、谈世事，教我们折纸等手艺。最叫我们惊讶的是，他能用一块曹白鱼头骨，砌成一只白鹤鸟，可惜那时年幼，没有记着这一绝技。

家父为人勤奋，不怕吃苦，常教导我说：“钱，会越用越少；力，却越用越大。”家父为人豁达，诚实可靠，得人信任；因待人真诚，有不少好朋友。他读书不多，却知识丰富；他没有财富，却有丰富人生。家父不是一个“穷爸爸”。



### 心灵富有生命丰盛

家父有敬奉祖先的传统信仰，可见他慎终追远，很重亲情。虽如是，想不到他对基督教信仰也有爱慕的心。多次听见他提到某些教堂，相信他曾前往参加聚会。在他年纪较大时，开始稳定地参加教会聚会，最后决志信主，受洗加入教会。家父心灵是富有的，生命是丰盛的。他是个“富爸爸”。

### 给我锻炼和丰盛人生

我为有一个“穷爸爸”感恩，他让我学懂不重金钱，学懂知足，学懂感恩。年少时代要帮助父亲的工作，锻炼我有吃苦、勤劳，坚毅的意志，这对我日后的工作、事奉，很有帮助。我退休后仍坚持在良友电台事奉，也因这个坚持。父亲留给我的是丰富的人生，因他相信了耶稣，也给我和弟妹开启了信主之门，我们也先后在主里蒙恩。这是家父留给我们最大的财富，因家父是个“富爸爸”。



### 世人想要富爸爸

在这社会里，很多人都期望有个“富爸爸”，可以给他用之不尽的财富，让他不用辛劳工作，便可以优哉游哉地生活、享受人生。这种不思长进的生命，对人生和社会都没有建树。他有的不是个“富爸爸”。

### 世人想当富爸爸

有很多父亲努力打拼，花尽心力，积蓄财富，要为孩子做个“富爸爸”。请问，若你的孩子只懂得花钱、享受，把生命浪费在各类宴乐中，成为一个无所作为的人；遇到困难便退缩，遇到挫折便倒下，只会怨天尤人，一沉不起。“富爸爸”的财富能帮助孩子吗？实际上，他只是个“穷爸爸”！

## 生命导师领到主前

父亲，是一家之主。这位份不是要高高在上，指使家人，而是担承家庭的责任，为他们提供生活保障。中国传统有云，子不教，父之过，可见管教乃父亲天职（参提前 3：4）；而父亲更应成为孩子们的生命导师，引领他们来到神的面前（申 6：7；弗 6：4）。这样，你便是你孩子的“富爸爸”。

我们要知道，“富爸爸”不是给孩子提供财富，而是他有良好的品格，健康的生活态度，更重要的是他在主里有丰盛的生命，能把这“财富”传承给孩子。



你有一个“富爸爸”或是“穷爸爸”呢？你可以怎样承传你父亲的财富呢？若你是一个爸爸，你愿意成为孩子的“富爸爸”或是“穷爸爸”呢？你怎样或子女积蓄财富呢（参林后 12：14；路 12：21）？

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 [school@liangyou.net](mailto:school@liangyou.net) 联络。